

川渝加速融合发展

永川打造西部数字经济创新高地

本报讯(渝西都市报记者 冉能全)地处成渝地区经济圈桥头堡的永川,在推进成渝地区双城经济圈建设中,借助良好区位优势,加快产业融合发展,数字文创产业风生水起。永川提出,到“十四五”末,培育1000亿级数字经济产业,打造西部数字经济创新高地,推动数字经济跨越式发展。

位于重庆云谷·永川大数据产业园C区的爱奇艺(重庆)文创产业园项目是永川一家主要从事文创产业生态搭建以及文创企业孵化的大数据平台企业,这家企业总部在成都,公司于2021年3月入驻重庆云谷·永川大数据产业园正式运营以来,得益于政府在项目建设配套、办公场地、人才资源等多个方面的支持,众多川渝行业动漫影视企业与之合作发展。园区数字文创企业数量已由最初的1家增长到现在的25

家,从业人员规模超过500人,营业收入6400万元。“我们现在跟成都那边的企业合作都非常紧密的,在接到了一些动漫番剧的项目后,会有一些像动补、场景,还有像3D(场景)的一些外包会发到成都的一些合作企业或兄弟企业,大家一起合作,做到整个流程的完整性,共同完成一个项目。”重庆彩色铅笔永川动漫分部经理甄子亮表示。

今年8月在重庆云谷·永川大数据产业园落户的九识智能科技有限公司,是一家自动驾驶城配产品领域的领军企业。这家总部位于江苏的企业,分别在重庆云谷·永川大数据产业园和四川成都设分公司。九识智能科技有限公司入驻永川以来,计划今年内完成对永川城市区域快速物流领域智能化升级,并以永川为起点和支

点,覆盖重庆,拓展全国市场。目前,载货的九识自动驾驶车辆已在永川城区落地开跑。

“在成渝地区双城经济圈内多个场景的实际应用过程中,九识智能将会以积累宝贵的运营经验以及成渝地区不同路况的数据,不断升级自身产品技术与服务,在成渝两地打造更加便捷、智能的自动驾驶城配产品。”九识重庆公司副总经理林家欢介绍,落地永川以来,和四川的成都新区开展了自动驾驶的项目落地,形成了两地路况运行的比较优势,项目运营的良好效果在成渝两地之间形成了比较好的影响。

截至目前,永川已拥有各类大数据企业477家,从业人员1.9万人,实现产值近360亿。其中很多都与四川大数据企业形成了协作关系。

推进成渝地区双城经济圈建设,为永川大力发展大数据产业奠定了坚实基础。永川提出,用三到五年时间,力争聚集企业1000家,员工规模达到5万人,力争建成千亿级大数据产业园。成为全市规模领先、在成渝地区双城经济圈建设中具有重要影响力的数字经济基地。“推进成渝地区双城经济圈建设,永川作为成渝地区双城经济圈的桥头堡,在大数据产业发展中将聚焦数字文创、人工智能及物联网、服务外包三大业态,实现产业、人才、创新有效联动,加速建设西部数字经济创新高地。”重庆永川大数据产业园开发管理有限公司副总经理许家永表示,力争到“十四五”末,永川将聚集数字经济企业1000家以上,员工规模达到5万人,建成千亿级西部数字经济产业基地。

促进中外文化交流 提升教育国际水平

——访永川区人大代表、重庆枫叶国际学校总校长张瑞芳

渝西都市报记者 肖必胜



“党的二十大报告提出,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。要实现这个复兴,我们就要更好地融入全球化进程,以开放的姿态培养更多具有国际化视野和水平的人才。”11月23日,永川区人大代表、重庆枫叶国际学校总校长张瑞芳在接受记者采访时说。

多年来,张瑞芳扎根永川,致力于枫叶国际学校的教育教学管理,促进中外文化交流,不断提升永川教育国际化水平。

再回永川,已是“沧海”变“桑田”

2018年,张瑞芳接受枫叶国际学校大连总部任命,再次回永担任重庆枫叶国际学校总校长。回到阔别7年之久的永川,张瑞芳感慨万千,他用“再回首,已是沧海桑田”概括了他的感慨。

2009年重庆枫叶国际学校建成后,张瑞芳担任校长,2011年接受总部调任回大连高中担任校长。他回忆称,2011年的永川,到处都是搞建设,正在加速城市化进程,当时学校门口仅有一条断头路,周围不是山丘就是池塘,学校三面被农田包围,吃个饭要步行二三十分钟才能找到一个小馆子。

当他再次回永时,永川已是马路宽敞、高楼林立,车辆川流不息,商铺繁荣兴旺,到了晚上更是灯火通明,俨然一副大城市的样子,真是“沧海”变成了“桑田”。

张瑞芳说,尤其是2021年来,永川发展进入快车道,城市品质明显提升,车行在宽敞笔直的兴龙大道上,有一种酣畅淋漓的感觉。小商铺升级为城市商业综合体,万达广场、华茂中心、永川里、爱情广场,成为市民休闲购物的天堂,永川已是一座极具活力、充满激情与希望的大都市。

永川发展环境令人向往

张瑞芳说,永川在短短十来年时间升级

蝶变为一座现代大都市,除了勤劳智慧的永川人不懈努力外,还与永川城市建设引领者的气度和胸襟密不可分。“永立潮头,海纳百川”的永川精神,与他东北汉子的气质十分契合,永川的发展环境令人向往。

10多年前,重庆枫叶国际学校入驻永川,既看中永川的区域优势、发展潜力,又被永川良好的发展环境所吸引。近年来,永川提出了打造营商环境最优区的目标,各级各部门将这一目标落到实处,在推动永川经济社会全面发展的同时,也促进了重庆枫叶国际学校的发展。

谈及学校感受到永川优质发展环境时,张瑞芳如数家珍:2021年、2022年,永川区人代会连续两次把支持重庆枫叶国际学校快速发展写进政府工作报告;2022年,永川区第十五次党代会再次把“提高教育开放水平,支持重庆枫叶国际学校打造西南地区一流国际学校”写进报告。在永川政策加持下,2022年重庆枫叶国际学校进入福布斯·中国国际学校前100强,成为重庆地区唯一获此殊荣的国际学校。

张瑞芳说,永川各级各部门对枫叶学校的支持也是巨大的。多年来,“1+6”校园周边环境治理联动机制定期召开联席会议,研究解决发展环境问题,护航学校发展。在学校招生计划、学籍办理、各类考试安排上,永川区教委都会主动征求学校意见,帮助解决困难问题,并指派一名改非领导进驻学校指导党建工作,以“党建+”助力学校办学质量提升、品牌化建设和教师队伍建设。永川区教委在青年教师赛课、中小學生各类竞赛展演中都将枫叶学校纳入其中,让学校感受到了本土学校般的关怀。

由于枫叶学校有大量外籍教师任教,每年还有不少学生出国留学,需要办理出境手续。永川区公安局每年到校开展两次以上调研,指导学校办理出入境事务,使办理过程快捷高效。

加速永川教育国际化进程

张瑞芳说,加速永川教育国际化进程,以开放视野、全球胸襟培养更多国际化人才显得尤为重要。

枫叶国际学校是一所K-12(从幼儿

园到高中)一贯制学校,以中西教育优化结合,实施素质教育,致力于为所有受教育者提供一流教育服务,培养学贯中西,具有家国情怀、世界眼光的社会主义建设接班人。该校坚持小班授课、因材施教、英语特色,高中使用中国自主知识产权的国际课程,注重学生实践,实施过程性评价。2009年办学以来,重庆枫叶国际学校始终保持80%以上的毕业生升入世界前100强大学学习,有46名学生进入世界前10强大学,高中生翁英航2021年获得重庆市科技创新奖市长奖。

重庆枫叶国际学校坚持立德树人,在落实党的教育方针上,始终把爱国主义教育放在首位,打牢中华文化根基,促进学生文化自信。张瑞芳正在编撰《重庆枫叶国际学校百名校友访谈录》,从访谈结果来看,80%枫叶学子都有学成报国报效祖国的强烈意愿。

当前,永川正在加快实施“一三五”总体发展思路,积极融入成渝地区双城经济圈建设,努力推动渝西地区一体化高质量发展。张瑞芳表示,重庆枫叶国际学校将扎根永川,为永川培养更多国际化人才。

加快提升青少年全球胜任力

“我们的青少年应该具有全球视野,能够理解和思考全球一体化发展趋势,懂得尊重和欣赏不同文化,能够进行跨文化交流,并掌握采取行动的能力。”张瑞芳说。为此,他正在撰写《关于永川区中小学开设国际理解教育课程的建议》,准备在明年的永川区人代会上提出。

张瑞芳作为永川区的第十七届人大代表、第十八届人大代表,积极履行代表职责,助推经济社会发展。他时常深入选民中开展调研,收集社情民意,传递党和政府的声音,反映群众意志、建议和呼声,努力帮助选民解决急难愁盼问题,如为中和河坝社区到铜梁区开展党建活动提供免费大巴车。今年的永川区人代会期间,张瑞芳提出的《关于在社区设立老年大学或学院的建议》受到关注,有关部门积极响应,推动建议落实。在永川区人代会闭会期间,张瑞芳积极参加代表视察,以实际行动影响身边人,积极化解身边矛盾,受到广泛称赞。

重庆科创职业学院 开展第二届户外写生活活动

本报讯(通讯员 赵伟 吴桐)为了丰富青年学生的文化艺术生活,让更多的学生了解新时代永川城市建设风貌,11月26日,重庆科创职业学院数字创意学院开展了第二届户外写生活活动,30余名师生代表在兴龙湖公园共绘新永川。

当天,重庆科创职业学院30余名师生首先参观了永川规划展览馆,全面感受永川发展的沧桑巨变,领略永川人文地域风貌的独特魅力,展望永川未来发展前景。在随后的户外写生活活动中,师生齐聚一堂,潜心创作。从自然取景、物、元素,感知造型、色彩,领悟形式的美感和色彩随光变化的魅力。学校专业指导老师们在旁观看学生们作画,不时指点一二,提高学生们的绘画技巧。

据了解,重庆科创职业学院开展户外写生活活动是该学院长期开展的特色活动之一。下一步,该学院将继续创新活动方式,引领青年学子大力弘扬新时代中华优秀传统文化,在全面提升学生综合素养的道路上不断探索,共同绘就“请党放心,强国有我”的壮丽青春画卷。

寄一段家国梅香 谱一曲时代长歌

胜利路社区联合重庆财经职业学院开展志愿服务活动

本报讯(渝西都市报通讯员 彭维平)11月25日,永川区胜利路街道胜利路社区联合重庆财经职业学院会计学院学生会社会实践部,在该社区2楼大会议室组织开展了“寄一段家国梅香 谱一曲时代长歌”6岁至14岁儿童青少年社会实践志愿服务活动。

活动现场,通过视频引导、视频感受分享、手工制作梅花卡片教学等方式,指导儿童、青少年进行手工制作,提高儿童、青少年动手能力和表达爱国情怀。